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Портфоліо як чинник актуалізації особистості студента в умовах цифрового 

інклюзивного середовища 
 

Розбудова нової школи – це провідна мета сучасної педагогічної освіти, що 
обумовлена формуванням педагога-дослідника, який свідомо застосовує інноваційні 
засоби. В першу чергу, йдеться про доступ до якісної освіти молоді з особливостями 
розвитку, активне сприяння у відвідуванні освітніх закладів обумовлено прагненням 
розширювати якість освіти за рахунок взаємодії і заохочуванні участі в житті спільноти. 
Акцентуємо, що при швидкому зростанні цифрових технологій головними 
напрямками підтримки молоді з в освітньому інклюзивному процесі є використання 
цифрових інструментів, які дозволяють сприяти її розвитку через реалізацію 
різноманітних освітніх інновацій.  
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Врахування властивостей студентоцентрованого навчання та партнерських 
відносин між викладачем і студентами визначає особливості розбудови 
співробітництва та діалогу рівноправних суб’єктів [1, 5, 6]. У такий спосіб, обидві 
сторони (викладач і студенти) характеризуються включенням до співпраці та спільного 
мислення, що викликано загальною спрямованістю на керування індивідуалізованими 
навчальними програмами особистості на основі само- та взаємоаналізу. Безперечно, 
ця проблема потребує створення більш ефективної системи діагностики щодо 
виявлення труднощів у навчанні та визначення ефективних заходів для їх подолання.  

Цей підхід активізує студентів, що опановують засоби самооцінювання та 
рефлексивного мислення. Як свідчить досвід, велика увага в цьому сенсі має 
приділятися е-портфоліо – це своєрідний “щоденник” успіхів та досягнень, що є 
засобом вимірювання результатів діяльності, передбачає розвиток здібностей, через 
представлення документованих досягнень, звітів та різних форм самооцінки. 
Наприклад, для розробки е-портфоліо використовують не тільки презентації Power 
Point, але й різні мережеві ресурси, наприклад, інтернет-платформи, сторінки 
соціальних мереж, засоби інфографіки, інтелект-карти тощо. Іншими словами, е-
портфоліо є ефективним інструментом візуалізації даних, допомагає обмірковувати 
особливості дизайну та змісту, організовувати колекції якісних характеристик для 
наочної і виразної презентації досягнень. Без сумніву, е-портфоліо також важливо 
розглядати у розв’язані завдань, що спрямовані на конструювання інклюзивного 
освітнього середовища нового покоління [4]. 

Отже доцільно виокремити два провідних принципи щодо використання 
портфоліо: зовнішній – для ознайомлення інших (вчителів, комісії, учасників 
конференції тощо) з досягненнями особистості, визначення їх значущості, надання їм 
відповідної оцінки та представлення характеристики особливостей індивідуальної 
діяльності, внутрішній – для розвитку особистості та досягнення подальших успіхів за 
умов підвищення рефлексивної діяльності, мотивації, розмаїття форм та вироблення 
більш чітких уявлень про власні успіхи, недоліки і можливості.  

Як свідчить наш досвід роботи з першокурсниками, на початковому етапі 
впровадження портфоліо не всі студенти готові свідомо використати широкі 
можливості для самостійної роботи щодо оцінювання, осмислення та коригування 
власної діяльності. Водночас, портфоліо сприяє актуалізації особистості студента, 
створення якого розуміється як спільний процес перегляду і переоцінювання якісних 
характеристик та безпосередньо самого процесу навчально-пізнавальної діяльності 
на основі реалізації навчальних завдань та обміну інформацією щодо їх виконання. У 
такий спосіб, дуже важливо, щоб викладач і студенти заздалегідь обговорювали 
очікувані результати, мету оцінювання, критерії оцінювання, конкретні методи тощо. 

Зрозуміло, функціональність портфоліо зумовлюється свідомою організацію 
навчально-пізнавальної діяльності та самонавчання [2, 3], а саме: студенти 
навчаються відповідати за розуміння того, що їм необхідно знати й вміти робити, ясно 
усвідомлють рівень власних успіхів, визначають цілі та напрями подальшого росту, а 
також здобувають здатність до розробки планів удосконалення власної діяльності 
(розуміння, застосування, аналітичних дій, узагальнення, оцінювання). Тобто 
використання портфоліо дозволяє визначити загальний потенціал студентів, 
скорегувати досконалість індивідуальних навчальних програм, зміст, форми, методи 
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та засоби організації діяльності, зокрема, інтегрованих знань, загальних 
компетентностей (критичного мислення, креативності, комунікативних навичок тощо).  

Таким чином, доцільно виокремити наступні функції портфоліо: 1) 
інформаційна (свідчить про рівень розвитку здібностей, особистісних змін, досягнень, 
опанування вмінь, навичок та способів діяльності); 2) мотиваційна (заохочує до 
активної освітньої діяльності та самореалізації); 3) розвиваюча (сприяє творчому 
підходу до виконанню завдань, розвитку здібностей); 4) дослідницька (дозволяє 
обробляти інформацію – збирати, аналізувати та узагальнювати, визначати напрями 
подальшого пошуку); 5) виховна (формує самосвідомість та адекватну самооцінку); 6) 
діагностична (визначає причини результатів навчання) .  

Безперечно, це зумовлює зміну стилю викладання, акценти переносяться на 
процеси мотивації, міркування, рефлексії тощо. Роль викладача у такому процесі 
спрямована на реалізацію доброзичливого зацікавленого коригування та 
стимулювання навчальної діяльності, що перетворює студентів на активних суб’єктів 
навчання. У такий спосіб відбувається поступовий перехід від зовнішнього управління 
освітньою діяльністю до свідомого самоуправління, коли студенти спроможні 
самостійно визначати цілі, зміст, способи діяльності, оцінювання набутого досвіду. 
Таким чином, портфоліо стає прикладом автентичного оцінювання, що 
пропонує/моделює метод, який орієнтовано на процес рефлексивної діяльності щодо 
адекватного самооцінювання та взаємооцінювання, аналізу якості процесу навчання 
та розвитку.  

Безперечно, на початку створення портфоліо всебічного усвідомлення 
потребують формати організації матеріалів, критерії оцінки портфоліо, вимоги до його 
змісту та структури. Серед головних питань, що мають ретельно обговорюватися, по-
перше, причини впровадження портфоліо (у який спосіб створення портфоліо 
відповідає цілям та змісту курсу), по-друге, важливо підкреслити мету, задачі та 
принципи добору матеріалів. У такий спосіб, доцільно виокремити три типи 
портфоліо, в залежності від рівня опанування зазначеної навчально-пізнавальної 
діяльності: 1) робочий портфоліо або портфоліо-огляд, 2) портфоліо-звіт або 
портфоліо-презентація, 3) портфоліо-самооцінка та/або взаємооцінка. Зрозуміло, за 
нашою класифікацією портфоліо-самооцінка відповідає найвищому рівню 
незалежності та свідомості студентів у власному розвитку, що базується на глибокому 
розумінні його переваг у порівнянні з традиційним підходом до навчання.  

У подальшому портфоліо стає механізмом встановлення надійного зворотного 
зв’язку, що сприяє розвитку певних аспектів контрольно-оціночної діяльності 
особистості, а саме: (і) аналізу особливостей виконаної роботи, (іі) визначення 
критеріїв та обґрунтування її оцінки, (ііі) пошук напрямів удосконалення.  

Підсумовуючі необхідно зазначити, що під сучасну пору портфоліо стає одним 
з чинників всебічного визначення не тільки якості знань особистості, але 
розглядається [7] як ефективний засіб розвитку навичок 21 століття, зокрема, 
саморегулювання, когнітивного моніторингу, творчої самореалізації студентів, що 
обумовлюється здатністю до цілепокладання (вміння ставити цілі, планувати її 
досягнення у відповідності до власних здібностей, характеру, оптимальних темпів), 
цілеспрямованості (стійкості в досягненні мети, наполегливість щодо доведення 
справи до кінця), ініціативності, рефлексії (вміння аналізувати етапи індивідуальної й 
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колективної діяльності, використовувати засоби, відшукувати протиріччя), вміння 
ставити запитання, нормотворчості (вміння формулювати правила діяльності, систему 
відповідних законів, прогнозувати результати), змістовне бачення (вміння 
представити образними засобами змістовну ідею об’єктів/процесів, що 
досліджуються) тощо.  
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